

# EL ALICANTINO

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Alicante, un mes . . . . . 150 pesetas.  
 en los demás puntos de España, 3 meses . . . . . 5'00  
 extranjero, 6 meses . . . . . 12'00

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

## LA POBREZA

ESTUDIO DE ECONOMIA SOCIAL

POR EL

EXUPERIO DE PRATS-DE-MOLLÓ

NOTA B.

“La penitencia voluntaria en la vida monástica no era solamente una manera de cumplir la ley de expiación impuesta á la naturaleza humana, de que el cristianismo ha hecho una ley de salvación y de vida; no tenía único objeto enseñar al hombre á vencer sus apetitos tiránicos, á enderezar sus instintos perversos, á darse sobre sí mismo un dominio necesario, á practicar la paciencia, el desprendimiento y la abnegación, virtudes que debían regenerar el mundo; se le debe también el resultado importante y que ha llamado justamente la atención de haber rehabilitado el trabajo, cuyo carácter había degradado la esclavitud, al tiempo que atajaba también su progreso.”

“En la sociedad pagana, en efecto, el esclavo había sustituido al obrero. El patricio, el rico propietario tenía en su mano, por medio de sus esclavos, todos los talentos y todos los oficios. De aquí proviene el horror de los hombres libres de la industria y al trabajo, horror que la ley había consagrado. “Nosotros miramos como viles y bajos, dice Cicerón, (de Offic., I, 42.) los oficios de los mercenarios y de todos aquellos cuyo trabajo se compra; porque el mismo salario es para ellos un contrato de servidumbre.” “Los artesanos, añadía, son todos por su profesión seres viles y despreciables; la nobleza no cabe en una tienda ó en un taller.” Y antes del orador romano no había dicho el filósofo de Estagira hablando de la clase obrera: “Su existencia es una existencia degradada, y la virtud es incompatible con las ocupaciones habituales de los artesanos, de los mercaderes y de los mercenarios.” (Aristot., Polit., 6. 4.)

“Más, cuando hombres que la veneración pública miraba como los elegidos de Dios, consagrados sus manos libres y santas al trabajo; cuando magistrados, senadores y personajes de noble cuna, poseedores de fortunas inmensas, abandonaron todo para convertirse, vestidos de paño burdo, en humildes trabajadores del monasterio, y pasar su vida cavando la tierra, trenzando juncos, ó tegiendo el cañamo y el pelo de camello; cuando los legisladores de las comunidades religiosas pusieron el trabajo como una regla de la vida perfecta, entonces no se avergonzó ya nadie de las ocupaciones manuales, los oficios dejaron de ser una deshonra y se comenzó á apreciar, á honrar el trabajo, que según la bella expresión de San Juan Crisóstomo, continúa en el mundo la obra de Dios, y no es solamente para el hombre una expiación del pecado, sino también un preservativo contra sus ataques y una fuente pura de buenas obras y virtud.

“Y así como en el paganismo la esclavitud había envilecido y paralizado el trabajo, en el cristianismo el trabajo libre reaccionaba á su vez sobre los esclavos, y disminuía su número.

“De este modo la vida monástica, inspirada por motivos del órden sobrenatural, operaba en el órden social una faz revolucionaria. Además era un maravilloso instrumento de caridad cada celda, cada red salida de las manos de los solitarios, cada espiga arrastrada á la montaña sobrante despues de satisfacer sus reducidas necesidades, se vendía en provecho de los pobres; y de estos piadosos beneficios, producto mixto y sagrado de la penitencia y la caridad, se formaba en favor de los enfermos, de los ancianos, de los indigentes de la Charca, una caja de ahorros y de previsión, siempre abierta y pronta á intervenir para satisfacer los crueles déficit que la edad, la enfermedad ó circunstancias desgraciadas dejan con tanta frecuencia en la existencia de muchos hombres. Y véase cómo, sin tempestades ni violencias, sin desencadenar la horda salvaje de las oc-

cias; sin conmovér, un cimiento ni una piedra del edificio social, fundándose tan solo en la idea de abnegación y sacrificio; con estas dos palabras incesantemente repetidas al oído del rico y del pobre: *Expiad vuestros pecados: amaos los unos á los otros como Jesucristo os ha amado*, el cristianismo cambiaba poco á poco la faz del mundo, é introducía en la humanidad nuevos principios vivificadores.”

(San Juan Crisóstomo, sus obras y su siglo, por el abate Martin de Agde, tom. I, cap. 5.)

(Se continuará.)

### Ecós políticos

El viernes celebraron Consejo los ministros bajo la presidencia de S. M. la Reina.

El Sr. Sagasta hizo el resumen de la política interior con su habilidad acostumbrada, pudo impedir que el Ministro de la Guerra, general Chinchilla, manifestara á la Reina su propósito de retirarse, dando el primer ejemplo, desde que rige en España el sistema constitucional de ofrecer un ministro directamente su dimisión al poder moderador, sin que la noticia llegara á la Corona por conducto del jefe del Gabinete. Despues del Consejo S. M. la Reina indicó al Sr. Sagasta á permanecer en la Real Cámara, y conversó con él durante largo rato. ¿Qué se habló? Nalio lo sabe.

La cuestión de los presupuestos sigue en el mismo estado, pues la enfermedad que aqueja al Ministro de Hacienda ha impedido poder celebrar hasta ahora la conferencia con Gannazo para llegar á un acuerdo.

En el Senado el Sr. Botella trajo á discusión el acto de haber dado la Reina el pésame al Sr. Castelar por el fallecimiento de su hermana, y el ejemplo de la caída del emperador del Brasil. Los ministeriales censuran el acto del Sr. Botella.

Martos sigue intransigente con todo proyecto de conciliación.

### Noticias locales y regionales.

Leemos en nuestro colega *El Liberal*: «Tenemos entendido que el señor Gobernador civil trata de ser inexorable con los ayuntamientos que están en descubierto con motivo de las atenciones de primera enseñanza.

Lo advertimos con tiempo para que procuren ponerse al corriente aquellos ayuntamientos que no lo están, á fin de evitar todo procedimiento de apremio.»

Procedente de Andalucía ha llegado á Valencia, e general de los religiosos Capuchinos, fray Bernardo de Audermak, acompañado de su secretario general y el padre Calasanz, consultor de la Sagrada Congregación. El generalísimo de los Capuchinos es una persona de avanzada edad y que refleja vastos conocimientos. Actualmente se ocupa en la visita canónica de todos los conventos de su órden.

El concesionario de la red telefónica de Alcoy, D. Francisco Abad, ha presentado nuevas tarifas, rebajando los abonos é instalaciones, á fin de que ese útil descubrimiento esté al alcance de todas las fortunas.

En el gobierno civil de la provincia, se ha recibido el título de licenciado en medicina y cirugía, expedido á favor de don Francisco de Paula Ivorra Ferrandiz.

En la iglesia de San Nicolás se unieron ayer con el lazo indisoluble del matrimonio la señorita Doña Carolina Blanch con el respetable médico D. Ricardo Salazar, habiendo salido inmediatamente para Murcia por breve tiempo.

Reciban nuestra enhorabuena, deseándoles toda clase de felicidades en su nuevo estado.

### CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—Dominica primera de

Adviento; Santos Eloy, ob. y cfr. y Natalia viuda

La Misa y Oficio divino son de la Dominica, con rito semidoble de primera clase y color morado.

Santos de mañana.—Santa Elisa Virgen y Bibiana Virgen y mártir.

La Misa y Oficio divino son de Santa Bibiana Virgen y mártir, con rito semidoble y color encarnado.

### CULTOS PARA HOY

En la Colegial á las nueve la Conventual solemne con sermón á cargo del señor Magistral de la misma D. Juan Bautista Segura; por la tarde despues del coro sigue el solemne Novenario de San Nicolás con sermón que predicará el Dr. don José María Mirete, canónigo de la misma.

En Santa María á las nueve Tercia y misa mayor con sermón que dirá D. Francisco de P. Amat, coadjutor de la misma.

En la Misericordia á las nueve misa mayor con exposición del Santo Evangelio, por el Sr. Cura de la misma.

En las Agustinas prosigue la devoción de los siete Domingos de San José, siendo la misa de comunión general á las ocho, y á las cuatro de la tarde los ejercicios del Cuarto Domingo del Santo Patriarca con manifiesto.

En las Capuchinas las Hijas de María Inmaculada y Teresa de Jesús, celebran el segundo día de Novena de la Inmaculada Virgen María.

En San Francisco á las nueve la Conventual.

En Nuestra Sra. del Carmen anochecerá habrá rosario y explicación del Santo Evangelio por el señor Mirete.

En las demás Iglesias los de costumbre.

**ALMIDON REAL REMY.** es el más puro, el más blanco y el más económico de todos los Almidones.

Quince medallas de oro y otras, y la de oro en la Exposición de Barcelona y Paris.

Se halla en esta capital en los establecimientos de D. Faustino Uriarte y D. Juan Fernandez.

*Vino de Posada á la peptona.*—A los convalescientes, personas débiles, y todos los que padecen de inapetencia, gastralgia, dispepsia, anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis y consunción, y cuando el estómago no tolera ninguna alimentación, es indispensable el uso de este vino y no tardarán en recobrar la salud. Tiene sabor grato y nutre sin intervención de las fuerzas digestivas. Botella 4 pesetas. Farmacia de su autor, Puerta de Alcoy, Infanta 35, Alicante.

**ACADEMIA PREPARATORIA** para carreras especiales y repaso de las asignaturas del grado de bachiller. Dirigida por el oficial del cuerpo de Telégrafos D. Juan Manuel Seguí.

Plaza de San Cristóbal núm. 5. Honorarios módicos.

**SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO** DE LA Agencia Fabra.

Particular de “El Alicantino.”

Paris 29.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 73'40—73'43 73'25.—73'12—3 por 100 francés 87'70.

Londres 29.—Apertura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español 73'18.

Londres 29.—Despachos de la India refieren que hallándose en Misore el Príncipe Alberto Victor, hijo de los Príncipes de Gales mirando la operación de encadenar á los elefantes salvajes que acababan de ser cazados, uno de estos animales se precipitó sobre el Príncipe, el cual estuvo á punto de perecer atravesado por los colmillos de aquel, pero el coronel Sanderson tuvo tiempo de prestarle auxilio librándole de una muerte cierta.

El elefante fué luego enchiquerado sin incidente.

Londres 29.—Telegramas del Cairo recibidos esta mañana se hacen eco del rumor de haber fallecido el Mahdi del Sudán.

Añaden que le sucede el Cherif Aliharar.

La noticia merece confirmación.

Nueva York 29.—Se han recibido nuevos detalles del terrible incendio que se declaró en el barrio comercial de Boston.

Entre los edificios de truidos hay cuatro almacenes muy importantes y el teatro llamado del Globe.

Se cree que la causa del incendio fué un conductor de luz eléctrica que se puso incandescente y no estaba bien aislado.

Las pérdidas resultan mayores de lo que se supuso en un principio, fijándose algunos telegramas hasta la suma de diez millones de pesos fuertes.

Londres 29.—Una carta del misionero inglés Mackay fechada el 2 de setiembre último anuncia que Enrique Stanley llegó á Uoga con 350 hombres.

Añade que Emin Bajá al frente de unos 400 hombres debía proseguir diez dias despues su marcha con dirección á la costa oriental de Africa por el Camino ordinario de las caravanas.

Londres 29.—“The Daily Chronicle” publica un despacho de Berlin diciendo que la opinión pública alemana muestra cierta hostilidad á Stanley en la creencia de que este favorece los intereses de la compañía inglesa.

Anuncia que los alemanes tratan de poner á su servicio á Emin-Bey á fin de que éste estienda la esfera de su influencia por el lado de Wadelaí.

Termina manifestando que es probable que el Mayor Wissman venga á Berlin en mayo próximo en compañía de Emin-Bajá para tratar sobre la campaña que emprenderán en el Africa central.

Viena 29.—En la Cámara de diputados de Hungría continúan las borrascas parlamentarias hasta el punto de tener que renunciar al uso de la palabra el presidente del Consejo porque la oposición con sus interrupciones no dejaba oír al orador.

### ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE “EL ALICANTINO”

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 30 (8 n.)

En la sesión de esta tarde en el Congreso continúa la discusión de la Ley del sufragio Universal.

El señor Ministro de Hacienda se ha agravado en su enfermedad.

Bolsa 74'90.

Madrid 30 (9'15 n.)

Algunos periódicos franceses indican que Francia no se dejará seducir por las promesas de Italia y que mientras siga esta alianza á Alemania continuará la guerra arancelaria contra los productos italianos.

Madrid 30 (9'30 n.)

En los círculos políticos se asegura que el señor Sagasta se encargará del ministerio de Hacienda hasta que se forme un ministerio de reconciliación con elementos de la conjura.

Madrid 30 (10 n.)

Las noticias recibidas de diferentes puntos de Italia están contestes en que la cosecha de vino ha resultado en aquella península todavía inferior á lo que se esperaba. En el Venito, Lombardia Piamonte y Lugaria se perdió una gran parte de la cosecha.

El total de esta en Italia apenas alcanza al 88 por 100 de la ordinaria.

Madrid 30 (10'30 n.)

Los romeristas y cassolistas piden que el presupuesto de ingresos se reforme añadiendo el importe de un gravamen de cinco por ciento sobre los intereses de la renta.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO NEVA

Calle del Progreso 5.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

## IBARRA Y COMPAÑIA.-SEVILLA

Línea regular de granos vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios  
**VAPORES DE LA COMPAÑIA.**  
 Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas - Cabo Quejo, de 2.300. - Cabo Peñas, de 2.300  
 - Cabo Ortega, de 2.300. - Cabo San Antonio, de 2.300. - Cabo Trafalgar, de 2.300. - Cabo  
 Pales, de 2.300. - Cabo Orens, de 2.300. - Cabo Gata, de 2.000. - Itálica, de 1.400. - La Car-  
 tuja, de 1.150. - Vizcaya, de 1.100. - Triana, de 1.000. - Ibaizabal, de 1.000. - Luchana, de 550.  
 - Cabo menor, de 350. - Cabo Santa María de 250.  
 Salidas de Alicante, todos los sábados para Aimeria, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marin,  
 Carril, Coruña, Ferrol, Santander, Bilbao, y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Ta-  
 rragona, Barcelona, Cete y Marsella.  
 Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.  
 Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

## DR. HERNANDEZ MEDICO Y CIRUJANO. ASPER.

### NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE LOS  
**FOLVO, PASTA Y ELIXIR DENTIFICIOS**  
 DE LOS  
**RR. PP. BENEDICTINOS**



de la ABADIA de SOULAC (Girona)  
 Prior DOM MAGUELONNE  
 2 Medallas de Oro: Bruselas 1880, Londres 1884  
 LOS MAS EMINENTES PREMIOS  
 INVENTADO EN 1873 POR EL PRIOR PEDRO BOURSAUD  
 «El empleo cotidiano del Elixir Dentifricio de los RR. PP. Benedictinos en dosis de algunas gotas en el agua cura y evita el caries, fortalece las encías, devolviendo a los dientes una blancura perfecta.  
 «Es un verdadero servicio prestado a nuestros lectores señalárselos esta antigua y utilísima preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**  
 Hállase en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías del globo.

CAPSULAS EUPÉPTICAS DE **MORRHUOL**  
 PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO  
 DEL DR. PIZÁ  
 PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO.  
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

En venta, al por mayor y menor, farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona; Alicante, Carlos J. Bellido, y principales farmacias de España y América.

## PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

Las Pildoras de Holloway son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan tono y energía a la organización entera.

Estas Pildoras mas que ninguna medicina regular el estómago, al hígado y los riñones, fortalecen el sistema nervioso. Las personas menos robustas, pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente a las instrucciones de que van rodeadas.

La ciencia de la medicina no ha producido remedio que puede compararse con este maravilloso Unguento, que refrigera todas las partes enfermas, para toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese por todos los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profesor Thomas HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England

## FARMACIA DEL DOCTOR SOLER ALICANTE.

**LA BOCA SAÑA, HERMOSA Y FUERTE**  
 tendrá siempre el que use la  
**MENTHOLINA DENTIFRICA**  
 del Dr. ANDREU, de Barcelona  
 Preparada a base de Quina Calisaya y Menthol del Japon  
 Con este excelente Elixir se consigue siempre: 1.º Calmar el dolor de muelas. - 2.º Curar la fetidez del aliento. - 3.º Emblanquecer la dentadura. - 4.º Quitar el sarro. - 5.º Curar a tiempo el escorbuto. - 6.º Aromatizar y poner fresca la boca; y 7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor a las encías, que las hace fuertes e insensibles a las bebidas frías y calientes.  
 El olor y sabor de la MENTHOLINA, son tan exquisitos y agradables, que a la par que gran remedio es artículo de recreo y de higiene, pues deja la boca limpia, fresca y perfumada por mucho tiempo.  
 Quien la use una sola vez, no podrá ya probar ningún otro dentifricio.  
 Frasco 6 rs. Id. de doble cabida, y dentifricio con caja, 10 rs.  
 La MENTHOLINA en polvo aumenta la belleza y blancura de los dientes, sobre todo si se usa con el Elixir. Caja 5 rs.  
 Pídanse en las buenas farmacias de España y América.  
 Véase el Librito Prospecto que se da gratis

## ALMACEN DE MUSICA

### DE JOSÉ MAESTRE

Pianos - En esta casa se reciben únicamente de aquellos fabricantes que se pueden garantizar por 5 años, y estos se venden un 10 por 100 más baratos que en todas las demás casas

Pianos de Bernareggi, de Gomez, de Boisselot, de Pleyel y de Erard.  
 Pianos desde 2.800 reales.

Armoniums de 5 octavas y varios registros a 65 duros.

Por afinar un piano 4 pesetas.  
 Pianos de alquiler desde 40 reales y con derecho a la propiedad desde 80.

Composiciones en pianos, órganos y toda clase de instrumentos.

JOSE MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

## LA MADRILEÑA CASA DE HUÉSPEDES

Jorge Juan, 30.-Alicante,

Pupilajes de 6 hasta 16 reales diarios. Comodas habitaciones con vistas al mar, para familias.

Platos a la lista desde 2 reales y camas. Coche gratis para los empleados en Hacienda y para los viajeros desde las estaciones.

Transporte gratis de equipajes desde el muelle a la casa para los pupilos; en la cual para mayores informes, se reparten prospectos.

## PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes y sean

### Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

## LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA

BIBLIOTECA ECONOMICA

Madrid: Arenal, 15, y Barcelona: Sta. Ana, 28 y 30

### SUSCRIPCION ESPECIAL

para la adquisición de la Santa Biblia y demás publicaciones de dicha Biblioteca

Se abre una suscripción especial cuyo pago se efectuará en 12 plazos. Para dicha suscripción regirán las siguientes bases:

1.ª Se solicitará por medio de los Corresponsales de La Verdadera Ciencia Española, Administradores diocesanos, Rectores de Seminarios y Cura-párrocos que respondan de los pedidos.

2.ª Después de recibida la obra, que se remitir. franca de porte, abonará al suscriptor cinco pesetas mensuales durante un año, si hubiese pedido la obra en rústica, y seis pesetas cincuenta céntimos si fuese en pasta, encuadernada cada dos tomos en un volumen.

3.ª La remisión de fondos la harán los suscriptores por medio de los Sres. que autorizaran el pedido.

4.ª Con la Santa Biblia los que hayan hecho esta suscripción, obtendrán gratis dos tomos de Vindicias, encuadernados en rústica, de los cuales está publicado el 1.º que se remite y juntamente.

A pesar de esta suscripción especial a plazos, para los que prefieran satisfacer su importe de una vez, seguirán los mismos precios establecidos hasta que se termine la publicación de las Vindicias, ó sea 48 ptas. la obra en rústica y 57 ptas. en pasta, formando cada dos tomos un volumen; con opción al regalo de los dos tomos de Vindicias, en rústica, cuyo valor en venta es de catorce pesetas.

Los libros de fondo de La Verdadera Ciencia Española, en sus dos Secciones Castellana y Latina, de reconocida importancia por el nombre de los autores, la profundidad de enseñanzas y variedad de materias, constituyen una escogida biblioteca, que los interesados en leer y difundir sanas doctrinas podrán también poseer des. e luego mediante una reducida cuota mensual.

Insiguiendo, pues, las bases antes establecidas para la adquisición de la Santa Biblia, se ofrecen dichos libros a las siguientes

### CONDICIONES

Sección Castellana, que consta de 66 tomos en rústica, 7.50 pesetas mensuales; Idem id. id. en cartón, 9.00 pesetas; Sección Latina, que consta de 50 tomos, en rústica, 10 pesetas; Id. id. id. en cartón, 11 pesetas.

## PIANOS

ARMONIUMS. INSTRUMENTAL  
 Piano, manubrios y Música de todas clases

ANTONIO FALCÓ  
 11, CONSTITUCION, 11

## LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor a que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

## ORGANOS PARA TEMPLOS

Se construyen desde dos mil pesetas garantizados por diez años despues de someterlos a la aprobación de profesores entendidos.

Reparaciones en órganos, pianos y toda clase de instrumentos; condiciones especiales en los pagos.

Esta casa tiene constantemente un completísimo surtido en pianos, armoniums y accesorios de las mejores fabricas de Europa. Realiza las compras al contado, por lo que puede ofrecer al público modelos de superior calidad artísticamente considerados, con grandes ventajas en las ventas al contado y a plazos.

## FERNANDEZ Y MARCO MAYOR, 33.

TELÉFONO 181



## Compañia de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.ª  
 Agente en Alicante: FRANCISCO M. LA-GUILLON.

## FOSFATO DE HIERRO

de LERAS, Doctor en Ciencias

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujos blancos e Irregularidad de la menstruación. Se absorbe siempre bien, por lo que se acepta con frecuencia a las señoras, jóvenes y niños delicados.  
 En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas Farmacias.

## ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

## RABANO ODADO

de GRIMALTYC

Este Jarabe activo que el Jarabe antiescorbútico, excita el apetito, disuelve las induras, combate la palidez, el flujado de las carnes, cur las erupciones del tras de los gurmios, las cutis. Esta combinación vegetal, esencialmente depurativa, se tolera mucho mejor que los tódicos de potasio y hierro.  
 En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## CRÓNICA SEMANAL

El jueves sorprendí la siguiente conversación entre un ente imaginario y un cesante, que es otro tal en la vida digestiva.

—Buenos días, señor Invierno; ¿cómo se nos entra usted por la puerta de casa sin pedir permiso? ¡Vaya usted enhorabuena y sea mejor educado...!

—¿Quién es usted señor Fideo, para querer ajustarme las cuentas? Júpiter me manda cargado de anginas, pulmonías, y á fé, que he de propinarlas á los mortales.

—Pues pudiera usted haberle dicho á D. Júpiter que yo ando escaso de ropa, y que no tengo manta de Palencia para la cama. Quedé cesante hace seis meses y desde entonces que voy á media caña; usted sabe que el frío abre el apetito y aumenta, por lo tanto, las necesidades corporales: ¿qué vá á ser de mí en tan triste situación?... Por ver si podía meter la cabeza en la orquesta de algún teatro, há ya muchos días que me entretengo en hacer variaciones en un *fagot*, instrumento proporcionado á mi físico, porque estoy en la espina. Pero ahora, ni siquiera esa esperanza me queda; se me agarrotan los dedos y se me hiela el aire en la garganta. ¡Mire usted cómo estoy tiritando...! Esto es horripilante!... Si no viene usted cargado también de pan y ropa, deme enseguida una pulmonía. ¡Prefiero morir á vivir á medias!

—Me dá usted compasión; pero las órdenes que tengo son terminantes. Espere usted que venga el verano que ya se desquitará de estos fríos. La pulmonía que me pide no puedo dársela porque sería perpetrar un homicidio, y Júpiter es enemigo de semejantes fechorías.

El invierno, pues, vá por esos mundos de Dios, penetrando lo mismo en los palacios de los grandes que en las chozas de los pastores, dejando donde mejor le parece alguna de las calamidades de que viene cargado. Hay, pues, que hacer algo por la salud.

Hoy es día de la gran batalla, el día de las elecciones municipales. La semana ha sido borrascosa; se han puesto en juego todos los resortes de la política; se han encontrado documentos con firmas auténticas ó falsificadas, pero que han sido denunciados; y, por último, ha sido necesario separar á dos directores de periódicos locales, que se estaban haciendo caricias á puñetazos. No hablaré de los oradores que han tomado parte en la contienda, los cuales han dejado oír su voz en el circo ecuestre. Los discursos en vísperas de elecciones todos sabemos á qué se reducen: ¿quién no ha visto la zarzuela *Rip-Rip*?

Lo que importa es que tantas idas y venidas, tantas vueltas y revueltas, tantos discursos y coaliciones, den por resultado práctico, la elección de concejales honrados; honrados ante todo: que poco importa que sean monárquicos ó republicanos conservadores ó posibilistas, fusionistas ó federales.

Hoy se verá el resultado.

El pueblo de Madrid dice, y así debe ser, que es el pueblo más ilustrado de España; y el vulgo de Madrid debe ser, por lo tanto, el menos vulgo entre los españoles. Parece, pues, que en Madrid no debía encontrar calor ninguna superstición y nada más léjos que esto de la verdad. Ahora les ha pegado á aquél buenas gentes por decir que *Fack* el desripador

anda suelto por los barrios extremos de Madrid destripando niños y haciendo barbaridades. Un pobre hombre, pacífico habitante del barrio de las Injurias, ha estado á punto de ser víctima de las iras populares. Los madrileños son así; cuando no dan con el delincuente lo falsifican.

En Alicante, gracias á Dios, no tenemos en este tiempo más que á los *desripadores* de aves de corral que siempre hacen de las suyas al acercarse las pascuas. No estaría de más que el cuerpo de seguridad tomase precauciones para evitar esta clase de raterías.

—Chica — decía una muchacha soltera á otra amiga suya soltera también; ¿cuántos pavos tienes ya para Navidad?

—Dos: uno en el corral; y otro cada vez que veo á mi novio.

*Fernando Rienzi.*

## LA NOVELA DE UN COLEGIAL POR DON MANUEL POLO Y PEYROLÓN

(Continuación)

V.

Día llegó en que no pudo levantarse, y los esfuerzos todos de la medicina y los asiduos cuidados de sus compañeros y superiores, fueron completamente ineficaces para sacarle de aquel estado de postración incomprendible. Todos los interrogatorios de que era frecuentemente víctima nuestro jóven, condensados están en el siguiente:

—¿Pero qué tienes, criatura?

—No lo sé.

—¿Qué te duele?

—Nada.

—¿Te apetece algo?

—No, señor.

—Pero ¿qué te pasa?

—Lo ignoro.

De aquí no pudieron sacarle, ni el médico, ni nadie llegó á traslucir el verdadero estado de su ánimo; pero Roberto se moría por puntos, sin que los superiores se atreviesen á participar la fatal nueva á su familia. Uno de los fámulos que había simpatizado especialmente con el colegial, y que le asistía constantemente como su enfermero predilecto, de acuerdo con el médico, el cual perseguía en vano la existencia de causa moral que explicase satisfactoriamente aquella pasión de ánimo, intentó ganarse la confianza del enfermo; pero se estrelló como todos contra la tenacidad pudorosa de Roberto, que prefería morir á divulgar sus secretos amores.

VI

¿Cómo se averiguó el caso y se resolvió aquella crisis?

Se había aumentado extraordinariamente la fiebre del enfermo, el cual, en medio de su atorcamiento y general postración, presentaba indicios de delirio. El médico se retiró ya avanzada la noche, recomendando al fámulo enfermero, que no se separase un punto del lado de Roberto. La noche era pesada y el cielo veíase cubierto de negros nubarrones. Reinaba completo silencio, únicamente interrumpido por la fatigosa respiración de Roberto. A la opaca luz de endeble lamparilla repasaba el fámulo sus lecciones. Un latigazo de luz eléctrica penetró de repente por la entreabierta ventana iluminando siniestramente la celda; se santiguó presuroso el fámulo; dejó escapar el enfermo hondo y prolongado suspiro, y trueno horrísono, semejante á descargas repetidas de baterías de gran calibre, resonó en los espacios, haciendo estremecer el gran edificio del seminario. Lluvia torrencial comenzó

á azotar los cristales de la estancia, y la tormenta se desahogó durante toda la noche en relámpagos y truenos incesantes.

Las continuas descargas eléctricas parece que alteraban profundamente el sistema nervioso de Roberto, el cual se agitaba ensulecho de angustias, convirtiendo el natural sopor de su enfermedad en verdadera pesadilla. El compasivo fámulo se acercaba de vez en cuando á la cama del enfermo, y enjugaba cariñoso las gotas de sudor que salpicaban su frente. De un golpe arrojó Roberto las ropas que le abrigan, y comenzó á agitar los brazos como si pretendiese escapar al peligro inminente de anegarse; el fámulo intentó arrojar al enfermo, y cuando le sujetaba los brazos para que permaneciese quieto, Roberto dió un chillido desgarrador y pronunció entre angustias, pero distintamente las palabras «Clara» é «infame»

Palabras que fueron un rayo de luz para el solcito fámulo, que se desvió por la salud de su compañero. Le sacudió dos ó tres veces con amorosa violencia, logró por fin despertarle, y entre enfermo y enfermero se entabló naturalmente el siguiente diálogo:

—Dios mío, qué pesadilla tan horrible!

—Por eso te he despertado.

—¿Me has oído soñar?

—Sí: has pronunciado distintamente dos palabras.

—¿Qué son?..

—Clara é infame.

—Verdaderamente es una infame.

—¿Quién?

—Clara.

—¿Y quién es Clara?

—Una quimera...

—Pero, por lo visto, de carne y hueso...

—No lo creas, que los sueños, sueños son.

—Sí... pero como la vida es sueño...

—¿Y te parece posible que sueñen también los seminaristas?

—¿Por qué no? Somos hombres, como los demás...

—Qué disparate!... Sin manto yo y sin bonete, Clara me hubiese tratado de muy distinta manera.

—¿Conque al fin confiesas tu debilidad?

—Puesto que has sorprendido mi secreto...

—¿Padeces acaso mal de amores?

—No es mal, es una locura que me consume y me mata.

—Desahógate conmigo, hombre, que tal vez eso te alivie.

—No tengo fuerzas, ni aun para hablar; pero pronto está dicho. Hace un año me enamoré perdidamente de Clara; consideré al pronto mi enamoramiento como una chiquillada, que se marcharía por donde había venido; luché en vano por arrancar aquella pasión de mi pecho; sucumbí al fin escribiéndole una carta anónima; enfermé poco á poco, no queriendo comunicar á nadie por vergüenza la causa de mi enfermedad, y la víspera de caer en cama redacté y firmé una declaración en regla, que no llegó á salir del seminario. Puedes leerla, si gustas; la encontrarás escondida debajo del forro del Diccionario latino que hay sobre aquella mesa.

Roberto hundió la cabeza en las almohadas, cerró los ojos y quedó como muerto de fatiga. El fámulo leyó entre tanto la segunda amorosa epístola del colegial, que decía así:

«Seminario de... (aquí el verdadero nombre del establecimiento y de la capital de la diócesis.)

«Señorita... (aquí el verdadero nombre y apellidos de Clara.)

«Imposible detener al torrente que ha llegado á desbordarse; imposible apagar el incendio que ha tomado proporciones colosales; imposible que el rayo torne á la nube que lo engendrará; é imposible es igualmente para mi corazón herido, después de haberte dicho lo mucho que te ama, permanecer mudo, reprimiendo en su seno el torrente desbordado, el incendio que le consume y el rayo que le abrasa.

«Encantadora cual la más hermosa de las vírgenes te ven incesantemente los ojos de mi alma, y mi corazón, que escondía incalculables tesoros de amor, te pertenece por completo. Sí, bien mío; te amo con delirio y con un amor sublime, inmenso, inexplicable... Solo sé que es puro como el beso de una madre; ardiente é impetuoso, como el río de lava que arroja el cráter de un volcán; eterno... ¡Ah...! Ordena á río caudaloso que detenga su curso y tuerza el camino que le trazara el dedo del Omnipotente; dí á los volcanes que, en vez de ceniza, lava y fuego, arrojen lluvias de flores sobre la campiña; pide á la naturaleza que trastorne sus leyes, y todos te contestarán que es imposible.

«Pues bien, vida de mi vida: antes las aguas detendrán su curso, arrojarán flores los volcanes y cambiará la naturaleza entera, que yo deje de amarte.

Tu amante incógnito no puede más con un secreto, que le mata y no solo se descubre, sino que espera de tus labios la salud y la vida.»

(Aquí la firma y los dos apellidos del mozo enamorado).

(Se concluirá.)

## BIBLIOGRAFÍA

*Curso teórico y práctico de Latín* por el Dr. D. Hemeterio Suaña y Castellet.

Acaba de publicarse la séptima edición de esta excelente gramática, una de las mejores y más completas que se han publicado, así en España como en el extranjero.

El Sr. Suaña puede ser considerado como el restaurador de estos estudios en nuestra patria. Conservando en el fondo la gramática de nuestro gran humanista Nebrija, ha introducido en el estudio de la lengua latina los grandes adelantos de la moderna lingüística. Así ha conciliado nuestra tradición gramatical con las exigencias de los nuevos estudios filológicos, dotando á nuestra patria de un libro que tanto puede servir para el estudio de la asignatura en nuestros institutos y colegios como de consulta á los profesores y á los que quieran profundizar en el conocimiento del rico y armonioso idioma del Lacio.

Con excelente acuerdo rechaza el señor Suaña de su gramática la exposición comparada de la lengua latina con otras lenguas y particularmente con el Sánscrito, como algunos han hecho, lo cual en obras elementales es de todo punto inconveniente, pues sólo puede servir para distraer la atención del alumno del objeto principal, y ahogar sus facultades intelectuales cuando empiezan á desenvolverse.

La gramática de Suaña es sobre todo copiosa en doctrina, expuesta conforme á los adelantos de la gramática y á los mejores trabajos lingüísticos, tales como los de Guillermo Corssen sobre morfología latina, los de Hugo Schuchardt sobre vocalización del latín, los de F. Bucheler y A. Ed. Chaignet sobre la declinación, y los de Guardia y Wierzeyski, Pezzi, Draequer y otros sobre analogía y sintaxis.

No es lo menos recomendable de la gramática de Suanza la colección de ejercicios prácticos ó temas para la composición latina, pues la gradación y método con que se hallan expuestos son los más apropiados para acostumbrar al alumno á componer con pureza y corrección.

Lástima que en nuestros planes de estudio vigentes de algún tiempo acá no se dé á éstos toda la importancia que tienen, y cuyo descuido es una de las más poderosas causas que han influido en la decadencia intelectual que al presente tanto se lamenta, así como en la perversión del gusto literario, y en el enervamiento de los caracteres.

Discurso pronunciado por el Sr. Dr. don Juan Vilanova y Piera en el Congreso Católico Nacional.

Hemos recibido un ejemplar de este hermoso discurso, en que el docto catedrático de la Universidad Central de arrolla magistralmente la tesis: «Tiempo transcurrido desde que apareció sobre la tierra; las teorías prehistóricas nada pueden afirmar con fundamento que contrarie la narración mosaica de la creación del hombre y de la antigüedad del mundo; ni hasta el presente aducen razones convincentes para afirmar la existencia del hombre terciario.»

El Sr. Vilanova pone digno remate á su discurso con aquella conocida sentencia de Bacon, que no debieran olvidar tantos *semi-sabios ó pseudo sabios* como andan por esos mundos echandola de incrédulos: «la mucha ciencia acerca tanto al hombre á Dios, como la poca lo aparte de Él.»

Calendario (americano) del Sagrado Corazón de Jesús para 1890, con licencia de la autoridad eclesiástica.

Hemos visto este hermoso Calendario que además de los ortos y ocasos que suelen traer los demás, tiene también los pleamares. En cuanto al texto del mismo, nada hemos de decir: todas las familias cristianas debieran tenerlo, y no dejar pasar un sólo día sin leer la hojita correspondiente. En nuestra ciudad está encargado de proporcionarlos el corresponsal del *Mensajero del Sagrado Corazón de Jesús*, don Manuel Galbiz, Pbro.

TRES NIÑOS

QUE CANTAN Á OTRO NIÑO SANTO

La segunda brigada del Colegio de Santo Domingo de Orihuela celebra todos los años la fiesta de su patrono San Estanislao con una academia ó velada literaria. Los *poetas* son los niños de la misma brigada, de tercero y cuarto año, que en esta ocasión suelen hacer sus primeros ensayos por vía de ejercicio en la asignatura de Retórica y Poética. Las tres composiciones que siguen son de tres niños de 12 y 13 años, que las han compuesto para dicho objeto. Escusado es que digamos que tienen notables defectos; pero éstos dejan de serlo si se atiende á la edad de los autores; aparte de que bien pueden perdonarse aquellos á cambio de la ternura y candor que respiran estas primicias que la uñez estudiantil consagra á la uñez santa. Esperamos pues, que nuestros lectores no llevarán á mal que las insertemos en nuestras columnas hoy que comienza el mes en que nació el Niño Dios y en que se celebra la fiesta de los *Inocentes*.

REGALO CELESTIAL

SÁFICOS.

Éspíritus divinos que dichosos  
Habitais en célico palacio,  
Donde moran de Dios los escogidos  
En gozo santo,  
Ora prestad acentos á mi lira,  
Iluminad mi entendimiento vano  
Para cantar un hecho esclarecido  
De Estanislao.

Andaba por caminos escabrosos  
Cual pobre peregrino en lento paso,  
Sin más ayuda que su fé encendida,  
Sin más amparo.  
Más deseando alimentar su alma  
Con el pan de los ángeles sagrado,  
Entró en un templo con inmenso júbilo  
Que encontró acaso.  
Pero ¡ay! que muy pronto su alegría  
Trocóse en aflicción y triste llanto,  
Cuando advierte con pena que aquel  
Es luterano (templo  
Salióse de él al punto presuroso  
Llorando los sacrilegos pecados  
Con que allí se ofendía impunemente  
A su Dios santo.

Y derramando muy copiosas lágrimas  
Hincase de rodillas en el campo,  
Cuando rasgarse vió con lumbré pura  
El cielo sacro,  
Y descender un escuadrón de ángeles  
Y en medio de ellos serafín alado,  
Que en sus manos le trae el pan de vida  
A Estanislao.  
Absorto el jóven con visión tan bella  
Y el fin de la embajada adivinando,  
Lleno su pecho de radiante júbilo,  
Abre sus brazos.  
Y bajando hasta él el almo coro,  
Puso la hostia pura entre sus labios  
El bello serafín que la traía  
Entre sus manos.  
Del suelo entonces, arrobado elévase  
Encendido en amor Estanislao,  
Mientras el coro de ángeles asciende  
Al cielo santo.  
Salve, jóven feliz, mi labio impuro  
Te alabaré por siempre con sus cantos  
Pues así mereció tu amor ardiente  
Verse pagado.

Eusebio Chico de Guzman.

LOS DOS NIÑOS

ENDECHAS

Cual dulce abeja busca  
El cáliz perfumado  
De la encendida rosa  
Zumbando diligente por el prado,  
Y alegre al encontrarle  
No más sigue vagando,  
Aquieta el ala trémula  
Y gózase en el néctar regalado.  
Así aquel santo jóven,  
El puro Estanislao,  
Buscaba ardentemente  
A su dulce Jesús, alivio santo,  
Pensando que el hallarle  
Sería su descanso,  
Su dulce refrigerio  
En su amor dichosísimo encontrando.  
En doloroso lecho  
Enfermo está postrado,  
Que del amor el fuego  
En fiebre ardiente tiénele abrasado.  
Y desde el lecho triste  
Lloroso y angustiado,  
A su amorosa Madre  
Así clama en deseos abrasados:  
«Reina de los mortales  
»Madre de Jesús santo  
»Estrella matutina  
»Precursora del más brillante astro,  
»Ten piedad entrañable  
»De este tu hijo ingrato  
»Y aunque no lo merezca  
»Déjame ver tu Hijo Sacrosanto.»

Dijo, y al punto abrege  
El Empíreo claro,  
De lumbré refulgente  
La estancia toda en olas inundando.  
Y entre ángeles sin cuento  
Vió que en los puros brazos  
De su Madre venía  
De su amor el objeto deseado.  
La Virgen bondadosa  
Lo entrega á Estanislao  
Que extático y confuso  
Extiende á ella sus hermosas manos.  
Recíbele gozoso  
Estréchale en sus brazos,  
Y dice... ¿Más qué pueden  
De tal coloquio referir mis labios?  
Cual abeja que goza

El licor deseado  
Que natura escondiera  
De la rosa en el caliz abrasado,  
En éxtasis divino  
Se arroba Estanislao  
No es un hombre; es un ángel,  
Es su pecho un volcán de amor sagrado:

Vicente Calatayud y Gil.

EL NUEVO TOBIAS

ROMANCE

Era una noche de invierno  
Oscuro y por todo fría,  
Cuando el inclemente cierzo  
A la tierra nieve envía  
Cubriendo los altos montes  
Y del valle la uñanía,  
Cuando todos los mortales  
A su albergue se retiran,  
Ni oye la voz del hombre  
Ni del ave la armonía.  
Desafiando el rigor  
Del viento y la nieve fría,  
Un niño de noble aspecto  
De Cracovia hacia Dilling  
Se encaminaba gozoso  
Pensando en la nueva vida  
Que iba á emprender por su Dios  
En la santa Compañía.  
Viene huyendo de su hermano  
Que preso de mortal ira  
Le arrojó de su vergel  
Cual fruto fraticida.  
Mas ya la cruel borrasca  
Disipada por la brisa  
Advierte, y en lontananza  
La aurora que le ilumina.  
Absorto en estas ideas  
Llegó de un río á la orilla  
Y cuando mirando estaba  
Por do pasarle podría,  
Oye estrépito asombroso  
De gente que le seguía:  
Mira hácia tras, y entre sombras  
Gente y caballos divisa,  
Y un carruaje descubierto  
Donde su hermano venía.  
Llama con voces al cielo,  
Clama á su Madre María;  
Por una parte el torrente,  
Por otra gente enemiga  
¡Ay Dios, qué hará Estanislao!  
Mas ya, cual seguro guía  
Un ángel se le aparece  
Con quien pasó á la otra orilla,  
Mientras vuelcan los contrarios  
Aterrados por la vista  
De una luz que les deslumbra,  
De una luz que les fascina,  
Marcha, santo jóven, marcha  
A entrar en la Compañía,  
El mundo te lo estorbaba;  
Mas el cielo te castiga,  
Y tus pasos por la senda  
De la virtud encamina.

F. Contreras

CURIOSIDADES

MEMORIAS PRODIGIOSAS

La facultad de la memoria varía mucho en todos los hombres.  
Hay quien se acuerda perfectamente de todo lo que ha leído y quien se olvida hasta del número de la casa en que habita, hasta de su propio nombre.  
Temístocles conocía los nombres de todos los habitantes de Atenas, lo que le sirvió de poderoso medio para el recuento de soldados después de vencer á los persas en Salamina.  
Mitridates hablaba 22 lenguas, correspondientes á cada una de las naciones en que mandaba.  
Scipión conocía á todos los habitantes de Roma.  
Séneca se quejaba de que envejecía porque no podía repetir, como antes había hecho, 2.000 nombres en el orden que se leían, y aseguraba que siendo estudiante habla repetido 200 versos inconexos, lo mismo al derecho que al revés.

El emperador Adriano recordaba el nombre y naturaleza de todos sus pretorianos, á pesar de que pasaban de diez mil, y además, algunos años más tarde de su famoso viaje por su Imperio, recordaba día por día los nombres de las poblaciones que había visitado, así como los nombres de las autoridades de las poblaciones, y su aspecto y los lapsus de sus discursos de recepción.

Simplicio, amigo de San Agustín, recitaba la *Eneida* al revés y sabía de memoria las obras de Cicerón.

Avicena, célebre médico árabe, sabía á los diez años el Koran, y lo repetía sin vacilaciones desde la primera sura hasta la última. Fué, sin duda alguna, el más sabio de los árabes, pues á su prodigiosa memoria juntaba un gran talento.

El célebre Juan Pico de la Mirandola, á la edad de diez y ocho años, hablaba correctamente 22 lenguas y repetía hasta 2.000 palabras inconexas que se le dijese, y en leyendo tres veces un libro lo tenía confidencial.

El célebre José Escaligero aprendió en tres semanas la *Iliada* y la *Odisea*, y en cuatro meses las obras de los poetas griegos.

Alonso de Madrigal, *del Tostado*, obispo de Avila, sabía la Biblia de memoria y casi toda la *Summa* de Santo Tomás.

Justo Lipso sabía de memoria las obras de Cicerón y repetía los cinco libros de *Historias de Tácito*, suplicando de antemano á sus oyentes le hundiesen un puñal en el pecho si cometía alguna equivocación.

El célebre jesuita Francisco Suarez llegó á aprender de memoria las obras de San Agustín, que componen 11 volúmenes en folio.

Leibniz recitaba á Virgilio palabra por palabra.

Bossuet, no solo podía recitar la Biblia entera, sino á Horacio y Virgilio.

Magliabechi, bibliotecario de Cosme III de Toscana, no solo recordaba el contenido de un libro si lo leía una sola vez, sino que decía la página donde estaba tal ó cual frase.

Mozart tenía una prodigiosa memoria musical. A la edad de catorce años fué á Roma para asistir á las fiestas de Semana Santa. Apenas llegó se trasladó á la capilla Sixtina para oír el famoso y gran *Miserere* de Allegri.

Mozart sabía que era imposible obtener una copia de aquella preciosa partitura; pero fijó su atención en lo que oía, y al salir del templo escribió todo lo que había oído. Al día siguiente cantó el *Miserere* en un concierto y produjo tanta sensación en Roma que el Papa Clemente XIV hizo que se le presentara inmediatamente este prodigioso músico.

Entre nuestros contemporáneos, unferdido recordaba los nombres de los reyes y emperadores de las dinastías de las naciones antiguas y modernas, así de las de Oriente como de Occidente, los años en que subieron al trono y la fecha de sus acciones más notables que registra la historia.

D. Marcelino Menéndez Pelayo, cuando estudiaba en la universidad de Barcelona, era tan tardío en escribir que no podía copiar el dictado de los catedráticos, tanto en apuntes como los programas, y determinó no escribir nada en cátedra; más al llegar á su casa escribía lo que habían dictado los profesores, sin que discrepase nada.

D. Mateo Obrador Bannasar, reputado poeta mallorquín, aprendió en pocos días el canto XVI de la *Iliada* en griego, conociéndolo apenas, y aprendió asimismo el propio texto griego sin hipébaton, ó sea por el orden natural de las palabras.

Ultimamente, en el manicomio de San Baudilio de Llobregat había ó hay todavía un loco que no recordaba su nombre, y en cambio sabía de memoria todos los Santos que corresponden á los días del año; de modo que bastaba decir un día para que sin vacilar dijese los Santos que al mismo están consignados, por el contrario, de citarle el santo par que pensara el día de su fiesta. Fuera esto no recordaba nada.